Starosta Powiatu Wyszkowskiego ogłasza pierwszy etap konsultacji społecznych Programu współpracy Powiatu Wyszkowskiego z organizacjami pozarządowymi oraz z podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na rok 2014.
Zgodnie z Uchwałą Nr L/301/2010 Rady Powiatu w Wyszkowie z dnia 28 kwietnia 2010 r. w sprawie określenia zasad i trybu przeprowadzania konsultacji społecznych programu współpracy Powiatu Wyszkowskiego z organizacjami pozarządowymi oraz z podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, pierwszy etap konsultacji polega na zamieszczeniu projektu programu współpracy na stronie internetowej powiatu www.powiat-wyszkowski.pl  (zakładka wsparcie mieszkańców – organizacje pozarządowe) w okresie od dnia 30 czerwca 2013 r. do dnia 31 sierpnia 2013 r.
Formularz do proponowanych zmian do Programu Współpracy znajduje się na stronie powiatu wyszkowskiego w zakładce wsparcie mieszkańców – organizacje pozarządowe.   
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