NOWE ZASADY ZBIÓREK PUBLICZNYCH

Od 18 lipca 2014 na przeprowadzenie zbiórki publicznej nie trzeba urzędowej zgody.

W dniu 25 czerwca w Dzienniku Ustaw pod pozycją 833 zostało opublikowane rozporządzenie Ministra Administracji i Cyfryzacji w sprawie wzorów dokumentów dotyczących zbiórek publicznych. 

Organizatorzy będą mogli zgłaszać i rozliczać prowadzone przez nich zbiórki, wykorzystując gotowe formularze, zgodne z wymogami określonymi w rozporządzeniu.

Rozporządzenie określa wzory czterech dokumentów, które będą wykorzystywane przez organizatorów zbiórek publicznych. Dzięki tym wzorom organizatorzy będą mogli w prosty sposób dokonać zgłoszenia zbiórki oraz złożyć sprawozdawania z przeprowadzonej zbiórki i sposobu rozdysponowania zebranych ofiar. 
Wzory dokumentów określone w rozporządzeniu to:
1. Akt założycielski komitetu społecznego.
2. Zgłoszenie zbiórki publicznej.
3. Sprawozdanie z przeprowadzenia zbiórki publicznej.
4. Sprawozdanie ze sposobu rozdysponowania zebranych ofiar.

Do zorganizowania zbiórki gotówki i darów rzeczowych wystarczy przesłanie do Ministra Administracji i Cyfryzacji zgłoszenia, a w przypadku komitetów społecznych dodatkowo aktu założycielskiego. 

Zgłoszenie będzie można wysłać drogą elektroniczną lub pocztą na adres: Ministerstw Administracji i Cyfryzacji, ul. Królewska 27, 00-060 Warszawa.

W ciagu max. 3 lub 7 dni (odpowiednio dla zgłoszeń elektronicznych i papierowych) zgłoszenie pojawi się na portalu www.zbiórki.gov.pl  Tam też będą umieszczane sprawozdania ze zbiórek, tak aby każdy mógł się z nimi zapoznać i ocenić, czy zebrane datki i dary zostały właściwie rozdysponowane.

Do zgłoszenia zbiórki drogą elektroniczną potrzebny będzie podpis elektroniczny lub bezpłatny profil zaufany. Założenie profilu wymaga założenie konta na portalu www.epuap.gov.pl oraz jednorazowej wizyty w wybranym urzędzie (np. urzędzie skarbowym, wojewódzkim, delegaturze ZUS czy NFZ).

[bookmark: 1]KTO MOŻE ZGŁASZAĆ ZBIÓRKĘ GOTÓWKI  LUB DARÓW

Zbiórkę gotówki lub darów mogą zgłaszać organizacje, fundacje, stowarzyszenia – podmioty, które mogą  prowadzić działalność pożytku publicznego zgodnie z ustawą o działalności pożytku publicznego. Zbiórkę może także prowadzić komitet społeczny, który mogą założyć co najmniej trzy osoby. 



CZY ZBIERAĆ GOTÓWKĘ LUB DARY MOŻNA NA KAŻDY CEL

Cel zbiórki publicznej musi być ze „sfery zadań publicznych”.  
[bookmark: _GoBack]Celem mogą być np. pomoc społeczna, ochrona zdrowia, pomoc osobom niepełnosprawnym, wspieranie równouprawnienia kobiet i mężczyzn, przedsiębiorczości, wynalazczości, rozwoju wspólnot lokalnych i podtrzymywania tradycji, wpieranie nauki, kultury, ekologii i inne.



 
