Zezwolenie na sprowadzenie zwłok i szczątków z obcego państwa
Kogo dotyczy:

Osób zmarłych poza granicami RP, a miejscem pochówku ma być teren powiatu wyszkowskiego.

Wymagane dokumenty:

1. Wniosek osoby uprawnionej o wydanie zezwolenia na przewiezienie zwłok/szczątków ludzkich z zagranicy.

wniosek zawiera wymagane dane zgodnie z §2 rozporządzenia z dn. 27 grudnia 2007 r.  w sprawie wydawania pozwoleń i zaświadczeń na przewóz zwłok i szczątków ludzkich (Dz. U. Nr 249, poz. 1866)
2. Upoważnienie do załatwienia wszelkich formalności związanych z przewozem  trumny ze zwłokami.  
w sytuacji wystąpienia z wnioskiem o wydanie zezwolenia  przez Zakład Pogrzebowy- zajmujący się przewozem zwłok, należy dołączyć oświadczenie osoby uprawnionej do pochowania zwłok upoważniające Zakład Pogrzebowy do wystąpienia w jej  imieniu

3. Akt zgonu (przetłumaczony na język polski przez tłumacza przysięgłego), w przypadku nieokreślenia przyczyny zgonu w akcie dokument urzędowy stwierdzający wykluczenie jako przyczyny zgonu choroby zakaźnej.

dokument urzędowy stwierdzający wykluczenie jako przyczyny zgonu choroby zakaźnej nie jest konieczny w przypadku transportu urny z prochami

4. Dokument stwierdzający, gdzie zwłoki zostaną pochowane 
pismo z parafii lub  zarządcy cmentarza
5. Oświadczenie osoby uprawnionej do pochowania zwłok ludzkich.
zgodnie z  art.10 ust. 1 ustawy z dnia 31 stycznia 1959 r. o cmentarzach i chowaniu zmarłych (Dz. U. z 2011 r. Nr 118 poz. 687 z późn. zm.)
Prawo pochowania zwłok ludzkich ma najbliższa pozostała rodzina osoby zmarłej, a mianowicie: 

1)
pozostały małżonek (małżonka);

2)
krewni zstępni (czyli potomkowie np. dzieci, wnuki);

3)
krewni wstępni (czyli przodkowie np. rodzice, dziadkowie);

4)
krewni boczni do 4 stopnia pokrewieństwa;

5)
powinowaci w linii prostej do 1 stopnia.

Prawo pochowania zwłok osób wojskowych zmarłych w czynnej służbie wojskowej przysługuje właściwym organom wojskowym w myśl przepisów wojskowych. Prawo pochowania zwłok osób zasłużonych wobec Państwa i społeczeństwa przysługuje organom państwowym, instytucjom i organizacjom społecznym. Prawo pochowania zwłok przysługuje również osobom, które do tego dobrowolnie się zobowiążą.

6. Przewóz szczątków powstałych ze spopielenia zwłok, umieszczonych w szczelnym, odpornym na uszkodzenia pojemniku może odbywać się dowolnym środkiem transportu, w sposób zapewniający ich poszanowanie. 
7. W przypadku sprowadzenia urny należy dołączyć oświadczenie z zakładu dokonującego kremacji, że urna zawiera prochy ludzkie.

Termin załatwienia sprawy

Starosta na wydanie decyzji ma maksymalnie 3 dni od otrzymania wniosku, po uzyskaniu pozytywnej opinii Powiatowego Państwowego Inspektora Sanitarnego w Wyszkowie.

Opłaty
Zwolnienie z opłaty skarbowej (cz. III, pozycja 44, kol. 4, pkt 2 załącznika do ustawy z dnia 16 listopada 2006 r. o opłacie skarbowej - Dz. U. z 2012 r. poz. 1282 z późn. zm.)

Miejsce składania dokumentów:

Starostwo Powiatowe w Wyszkowie, Al. Róż 2  07-200 Wyszków (kancelaria pok. nr 39)

tel. 29 74 359 00

Tryb odwoławczy

Od decyzji o odmowie przewozu prochów lub zwłok przysługuje odwołanie do Samorządowego Kolegium Odwoławczego w Ostrołęce za pośrednictwem Starosty Wyszkowskiego w terminie 7 dni od dnia jej doręczenia.

Podstawa prawna
· ustawa z dnia 31 stycznia 1959 r. o cmentarzach i chowaniu zmarłych (Dz. U. z 2011 r. Nr 118 poz. 687 z późn. zm.)
· rozporządzenie z dn. 27 grudnia 2007 r.  w sprawie wydawania pozwoleń i zaświadczeń na przewóz zwłok i szczątków ludzkich (Dz. U. Nr 249, poz. 1866)

· ustawa z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2013 r. poz. 267 z późn. zm.);
· ustawa z dnia 16 listopada 2006 r. o opłacie skarbowej (Dz. U. z 2012 poz. 1282, z późn. zm.)
Informacje dodatkowe

W przypadku śmierci na skutek choroby zakaźnej wymienionej w wykazie ustalonym przez ministra właściwego ds. zdrowia, zezwolenie na przewóz zwłok nie może być udzielone przed upływem dwóch lat od dnia zgonu.

Sprawą wywiezienia zwłok obcokrajowca z terytorium RP zajmuje się bezpośrednio Powiatowy Państwowy Inspektor Sanitarny w Wyszkowie
ul. Daszyńskiego 28

07-200 Wyszków    
fax. 29 742 32 45, tel. 29 742 32 54
wyszkow@sanepid.pl 
