
Zmiany w świadczeniach z Funduszu Alimentacyjnego 
Od 1 lipca 2020 roku wszedł w życie nowy sposób naliczania świadczenia z Funduszu Alimentacyjnego. Zmiana obowiązuje od nowego okresu wypłaty świadczeń (czyli od 1 października danego roku do 30 września roku następnego) na rok 2020/2021. 
Zmiana polega na tym, że w przypadku przekroczenia kryterium dochodowego o kwotę nie wyższą niż kwota, przysługująca z Funduszu Alimentacyjnego, świadczenia będzie wypłacane po odliczeniu różnicy między kwotą świadczenia a kwotą, o którą przekroczono kryterium dochodowe. Gdy różnica między kwotą świadczenia a kwotą, o którą przekroczono kryterium dochodowe jest mniejsza niż 100 zł, świadczenie nie jest wypłacane. Oprócz tego kryterium dochodowe na osobę w rodzinie zwiększono z 800 zł do 900 zł. 
Uwaga! Jeżeli chcemy zachować ciągłość świadczenia, wnioski na kolejny okres pobierania świadczenia składa się co roku od dnia 1 lipca do dnia 31 sierpnia. 
W sytuacji gdy osoba nabyła prawo do alimentów w trakcie trwania okresu świadczeniowego, można złożyć wniosek w dowolnym momencie. Prawo do pobierania świadczenia wypada wtedy od miesiąca, w którym wpłynął prawidłowo przygotowany wniosek. 
Omówienie na przykładzie: 
Pani Zosia rozwiodła się w zeszłym roku, na tę chwilę samotnie wychowuje kilkuletnią córkę, sąd powierzył jej wykonywanie władzy rodzicielskiej i zasądził alimenty w wysokości 500 zł na dziecko. Pani Zosia ma stałą pracę, zarabia 2000 zł na rękę. 
Ojciec dziecka przez kilka miesięcy nie płacił należnych alimentów. Wypłacał pieniądze wedle uznania, czasami było to 300 zł czasami 100 zł a czasami nic. W rozmowach z Panią Zosią argumentował, iż „zostawia” jej całe świadczenie 500+, więc będzie dawał dodatkowe pieniądze tylko przy większych potrzebach.
Uwaga! Pobieranie przez matkę świadczenia w postaci 500+ na dziecko, nie zwalnia ojca dziecka z obowiązku alimentacyjnego, nie pomniejsza też w żaden sposób zasądzonej kwoty alimentów. 
W maju 2020 roku, Pani Zosia zdecydowała się złożyć wniosek do komornika o wszczęcie egzekucji. Egzekucja była nieskuteczna, ojciec dziecka nie miał formalnego zatrudnienia – pracuje dorywczo, przeważnie na czarno. 
Pani Zosia chciałaby skorzystać ze świadczenia w ramach Funduszu Alimentacyjnego. 
Warunki niezbędne do otrzymania świadczenia z Funduszu Alimentacyjnego: 
I. Należy nabyć prawo do alimentów na podstawie tytułu wykonawczego – w przypadku Pani Zosi tytułem wykonawczym jest wyrok rozwodowy, w którym sąd przyznał alimenty na dziecko. Pierwszy warunek został w tym przypadku spełniony.
II. Zanim zgłosimy się do Funduszu Alimentacyjnego powinniśmy najpierw podjąć próbę wyegzekwowania należności za pośrednictwem komornika. Gdy egzekucja okaże się nieskuteczna przez dwa kolejne miesiące, spełnimy drugi warunek niezbędny do otrzymania świadczenia z Funduszu – w omawianym przykładzie ten warunek również został spełniony (za nieskuteczną uznaje się egzekucję, w wyniku której nie udało się wyegzekwować pełnej kwoty należności z tytułu zobowiązań alimentacyjnych, wyegzekwowanie części należnych alimentów nie jest w tym przypadku uznawane za skuteczną egzekucję).
III. Ostatnim warunkiem jest nieprzekroczenie kryterium dochodowego. Miesięczny dochód rodziny w przeliczeniu na osobę w rodzinie za rok kalendarzowy poprzedzający okres świadczeniowy, nie może przekraczać 900 zł (w przypadku ustalania prawa do świadczenia za okres 2020/2021, wcześniej było to 800 zł). – w tym przypadku Pani Zosia od kilku lat pracuje na podstawie umowy o pracę i nieprzerwanie osiąga dochód w wysokości 2000 zł tj. 1000 zł na osobę w rodzinie na miesiąc (świadczenie w postaci 500+ nie wlicza się do dochodu). Pani Zosia przekracza więc kryterium dochodowe. Do niedawna oznaczało to brak możliwości skorzystania ze świadczenia w ramach Funduszu Alimentacyjnego. Wprowadzona zmiana, obowiązująca od okresu świadczeniowego na rok 2020/2021, otwiera nowe możliwości. 
	Pani Zosia, z dochodem 1000 zł na osobę w rodzinie, przekracza kryterium dochodowe na okres 2020/2021 o 100 zł. Jednak różnica między przysługującą kwotą świadczenia tj. 500 zł a kwotą, o którą przekroczono kryterium dochodowe wynosi 400 zł. W tej sytuacji Pani Zosia może otrzymać świadczenie z Funduszu Alimentacyjnego w wysokości 400 zł (w okresie od 1 października 2020 r. do 30 września 2021 r.).

Podstawy prawne:
1) Ustawa z dnia 14 maja 2020 r. o zmianie niektórych ustaw w zakresie działań osłonowych w związku z rozprzestrzenianiem się wirusa SARS-CoV-2 (Dz. U. z 2020 r., poz. 1086). 
2) Ustawa z dnia 7 września 2007 r. o pomocy osobom uprawnionym do alimentów (Dz. U. z 2020 r., poz. 875). 
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