Alimenty – wniosek o zabezpieczenie

Wniosek o udzielenie zabezpieczenia roszczenia alimentacyjnego można złożyć bez kosztowo razem z pozwem przez złożeniem pozwu lub w toku postępowania. Wniosek taki składa się w sądzie rejonowym w którym będzie toczyć się lub już toczy się postępowanie sądowe.
Zapamiętaj – w przypadku składania wniosku o zabezpieczenie roszczenia alimentacyjnego przed złożeniem pozwu o alimenty sąd wyznaczy termin, w którym pozew musi zostać złożony. W przypadku niezłożenia pozwu w terminie nasz wniosek zostanie oddalony. 
Kiedy wskazane jest złożenie takiego wniosku i co z tego wynika? 
Zabezpieczenie w przypadku spraw alimentacyjnych polega przeważnie na zobowiązaniu rodzica do zapłaty jednorazowo albo okresowo określonej sumy pieniężnej – najczęściej comiesięcznych rat, wysokość tej raty powinna być trochę niższa niż kwota o którą ubiegamy się w ramach świadczenia alimentacyjnego.
Przykład: Gdy po podliczeniu comiesięcznych wydatków ponoszonych na potrzeby dziecka wyjdzie nam, że drugi rodzic powinien dołożyć do utrzymania dziecka 700 zł miesięcznie, to we wniosku o udzielenie zabezpieczenia wystąpmy o 600 zł miesięcznie.
Złożenie takiego wniosku jest wskazane wówczas gdy drugi rodzic odmawia partycypacji w kosztach utrzymania dziecka. Ze względu na przewlekłość niektórych postępowań sądowych warto rozważyć takie zabezpieczenie roszczeń alimentacyjnych.
Podstawą od wydania przez sąd zabezpieczenia jest uprawdopodobnienie przez powoda istnienia roszczenia. Uprawdopodobnienie istnienia roszczenia jest fakt, iż rodzice dziecka zobowiązani są do świadczeń alimentacyjnych na małoletnie dziecko, ponadto można pisać zaistniałą sytuację rodzinną w uzasadnieniu.
Przykład: „Pozwany nie jest zainteresowany sytuacją bytową powoda i ignoruje wszelkie próby pozasądowego załatwienia sporu. Sytuacja zawodowa pozwanego tj. brak stałej pracy i jego postawa życiowa skłoniły przedstawiciela powoda do wnioskowania o udzielenie zabezpieczenia poprzez zobowiązanie pozwanego do uiszczania małoletniej/mu powódce/powodowi do rąk matki/ojca kwoty po …. złotych miesięcznie płatnych z góry do dnia 10 każdego miesiąca.”
Sąd wydając postanowienie o zabezpieczeniu alimentów, nadaje klauzulę wykonalności z urzędu, a więc takie postanowienie wraz z wnioskiem o wszczęcie postępowania zabezpieczającego można składać od razu do komornika celem egzekucji alimentów. 
Uwaga! Możliwe jest również zabezpieczenie roszczenia alimentacyjnego dla dziecka jeszcze nienarodzonego. W tym celu składamy taki sam wniosek  o zabezpieczenie jak w przypadku alimentów na dziecko już narodzone, jednakże wypłacenie takiego zabezpieczenia będzie możliwa dopiero po narodzeniu się dziecka. Wypłaty środków dokonuje się przeważnie z sądowego depozytu na, który ojciec dziecka trzy miesiące przed jego narodzinami wpłaca zasądzoną sumę, po okazaniu aktu urodzenia dziecka. (art. 142 k.r.o)
Elementy wniosku o zabezpieczenie roszczenia alimentacyjnego: 
1. Kwota zabezpieczenia – jeżeli wniosek składany jest przed złożeniem pozwu warto określić co się w tej kwocie zawiera, a więc: odzież, obuwie, szkolna wyprawka, korepetycje, leczenie, wyżywienie, mieszkanie etc.
2. Określenie sposobu spełnienia świadczenia- należy określić w jaki sposób ma być wypłacane świadczenie np. uiszczanie małoletniej/mu powódce/powodowi do rąk matki/ojca kwoty po …. złotych miesięcznie płatnych z góry do dnia 10 każdego miesiąca.
3. Uwiarygodnienie istnienia roszczenia – w przypadku alimentów na małoletnie dzieci, rodzice obowiązani są do świadczeń alimentacyjnych względem dziecka, które nie jest w stanie samodzielnie się utrzymać, co stanowi podstawę istnienia roszczenia 
4. Pozostałe niezbędne elementy pisma, które składamy do sądu a więc: miejscowość i data, oznaczenie stron (dane powoda, swoje oraz drugiego rodzica z rozbiciem na wnioskodawcę i uczestnika postępowania), adres sądu do którego składamy wniosek, rodzaj pisma (czyli w tym przypadku piszemy, że jest to wniosek), załączniki, odpis wniosku (należy pamiętać, że składamy co najmniej dwa egzemplarze wniosku), informacja czy podjęto próbę mediacji lub innego pozasądowego sposobu rozwiązania sporu (jeżeli nie podjęto takiej próby należy wyjaśnić przyczyny ich niepodjęcia) oraz podpis.
Zabezpieczenie roszczenia alimentacyjnego jest rozwiązaniem tymczasowym oznacza to, że w trakcie trwania zabezpieczenia może ono ulec zmianie o ile zmienią się okoliczności, w oparciu o które zostało ono przyznane. Dotyczy to zmian tak i po stronie osoby zobowiązanej do płacenia alimentów jak i osoby uprawnionej do ich otrzymywania. Oczywiście każdorazowa zmiana w tym zakresie musi być poprzedzona złożeniem kolejnego wniosku do sądu. 
Uwaga! Równolegle do omawianego wniosku możliwe jest zabezpieczenie przyszłych roszczeń alimentacyjnych w związku z ustaleniem ojcostwa (mówimy tu o sytuacji w której rodzice dziecka nie są małżeństwem). W takim przypadku ojciec zostaje zobowiązany do zapłaty określonej przez sąd kwoty z przeznaczeniem na utrzymanie matki dziecka w okresie porodu oraz 3 pierwszych miesięcy po narodzinach dziecka, ponadto obowiązany jest do pokrycia wydatków związanych z ciążą i porodem. Matka dziecka może żądać, aby ojciec dziecka jeszcze przed jego narodzeniem wyłożył odpowiednią sumę pieniężną na koszty jej utrzymania w okresie porodu oraz trzy miesiące po porodzie. 
W tym przypadku niezbędne jest uwiarygodnienie ojcostwa, jeżeli ojcostwo nie zostało ustalone, swoich roszczeń można dochodzić jednocześnie z dochodzeniem ustalania ojcostwa, co może nastąpić dopiero po urodzeniu dziecka. 
Podsumowując w sytuacji kiedy ojcostwo jest ustalone, możliwe jest zabezpieczenie dwóch świadczeń jeszcze przed urodzeniem dziecka, zarówno świadczenia alimentacyjnego na rzecz małoletniego dziecka jak i świadczenia na rzecz matki dziecka z przeznaczeniem na utrzymanie matki w okresie porodu oraz 3 pierwszych miesięcy po narodzinach dziecka. Korzystając z takiej możliwości, matka dziecka ma gwarancje utrzymania w okresie porodu i po porodzie bez konieczności natychmiastowego składania pozwu o alimenty zaraz po urodzeniu dziecka. Wyeliminowane jest również ryzyko pozostania bez środków do życia w czasie trwania procesu sądowego, który może trwać dość długo, zwłaszcza jeżeli strona pozwana będzie umiejętnie korzystać z przysługujących jej środków prawnych. Tak więc warto rozważyć taką formę zabezpieczenia przed narodzinami dziecka lub wraz z pozwem o alimenty, zwłaszcza w sytuacji gdy zachodzi podejrzenie, że strona pozwana może podejmować działania zmierzające do wydłużenia całego postępowania. 
Zapamiętaj! Zabezpieczenie roszczeń alimentacyjnych ma na celu zabezpieczenie środków niezbędnych do życia w trakcie trwania procesu sądowego, tak więc wysokość zasądzonego zabezpieczenia nie musi równać się kwocie przyszłych alimentów.
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