
Uzasadnienie
Dochody
 
Rozdział  70005 – Gospodarka gruntami i nieruchomościami   - zwiększa się  dochody  o kwotę 64.066,00 zł  z tytułu większych niż planowano wpływów  osiąganych z opłat z tytułu trwałego zarządu, użytkowania, czynszu dzierżawnego i najmu - nieruchomości Skarbu Państwa.
Rozdział  80102 – Szkoły podstawowe specjalne  - zwiększa się  dochody  o kwotę 20 000,00 zł  z tytułu darowizny pieniężnej otrzymanej przez Zespół Szkół Specjalnych w Brańszczyku  od Telewizji Polskiej S.A. 
w ramach projektu Reklama Dzieciom z przeznaczeniem na zakup sprzętu i oprogramowania do komunikacji dla dzieci z autyzmem. 
Rozdział  85202 – Domy pomocy społecznej   - zwiększa się  dochody  w Domu Pomocy Społecznej w Brańszczyku o kwotę 25.000,00 zł  z tytułu większych niż planowano wpływów  z różnych dochodów (m.in. refundacja za leki).


Wydatki

Rozdział  75020 – Starostwa powiatowe  -  zwiększa się plan wydatków o kwotę 19.000,00 zł z przeznaczeniem na realizację  zadania pn.” Adaptacja części budynku oświaty na budynek usług towarzyszących - administracji”.
Rozdział  80102 – Szkoły podstawowe specjalne  - zwiększa się wydatki   o kwotę 20 000,00 zł  w  Zespole Szkół Specjalnych w Brańszczyku z przeznaczeniem na zakup sprzętu i oprogramowania do komunikacji dla dzieci 
z autyzmem
Rozdział  80116 – Szkoły policealne  -  zmniejsza się plan wydatków o kwotę 72.425,00 zł zaplanowany 
w budżecie na  udzielenie dotacji dla szkół niepublicznych.
Rozdział  80152 – Realizacja zadań wymagających stosowania specjalnej organizacji nauki i metod pracy  -  zwiększa się plan wydatków o kwotę 72.425,00 zł z przeznaczeniem na  udzielenie dotacji dla szkół niepublicznych.
Rozdział  85202 – Domy pomocy społecznej   - zwiększa się  wydatki majątkowe   w Domu Pomocy Społecznej w Brańszczyku o kwotę 46.000,00 zł  z przeznaczeniem na realizację zadań pn.
1) Przebudowa lewego skrzydła budynku głównego Domu Pomocy Społecznej w Brańszczyku  – 16.000,00zł
2) Przebudowa budynku mieszkalnego internatu na budynek administracyjny w Domu Pomocy Społecznej w Brańszczyku – 30.000,00 zł
Jednocześnie zmniejsza się wydatki bieżące o kwotę 21.000,00 zł.
Rozdział  85508 – Rodziny zastępcze  -  zmniejsza się plan wydatków o kwotę 26.000,00 zł zaplanowany 
w budżecie na  udzielenie dotacji na utrzymanie dzieci pochodzących z terenu Powiatu Wyszkowskiego przebywających w rodzinach zastępczych na terenie innych powiatów.
[bookmark: _GoBack]Rozdział  85509 – Działalność ośrodków adopcyjnych  -  zwiększa się plan wydatków o kwotę 26.000,00 zł z przeznaczeniem na  udzielenie dotacji dla Samorządu Województwa Mazowieckiego w imieniu którego działa Mazowieckie Centrum Polityki Społecznej na utrzymanie dziecka pochodzącego z terenu Powiatu Wyszkowskiego umieszczonego na mocy postanowienia sądu w Interwencyjnym Ośrodku Preadopcyjnym w Otwocku.
Rozdział  92601 – Obiekty sportowe  -  zwiększa się plan wydatków o kwotę 5.706,00 zł z przeznaczeniem na 
realizację zadania pn.” Budowa hali sportowej przy Centrum Edukacji Zawodowej i Ustawicznej „Kopernik” 
w Wyszkowie”.
Rozdział  92695 –Pozostała działalność  -  zwiększa się plan wydatków o kwotę 39.360,00 zł z przeznaczeniem na opracowanie koncepcji i projektu budowalnego wraz z uzgodnieniami  dla zadania pn.” Zagospodarowanie terenu przy Domu Pomocy Społecznej w Brańszczyku poprzez budowę ogólnodostępnej infrastruktury turystycznej, rekreacyjnej i kulturalnej”.

