Alimenty bez rozwodu – czy to możliwe? 

Co do zasady uzyskanie alimentów w trakcie trwania związku małżeńskiego nie jest możliwe, do uzyskania alimentów niezbędny jest rozwód lub przynajmniej separacja. 
Co jednak w sytuacji jeżeli w trakcie trwania małżeństwa, jeden z małżonków nie łoży na zaspokajanie podstawowych potrzeb rodziny i gospodarstwa domowego? 
W takiej sytuacji możliwe jest sądowe nakazanie przekazywania części dochodu drugiemu z małżonków, który stara się o zaspokajanie owych potrzeb.
Należy pamiętać, że wstąpienie w związek małżeński wiąże się z przyjęciem różnych praw i obowiązków. Do obowiązków małżeńskich należą: wspólne pożycie, wzajemna pomoc, wierność oraz współdziałanie dla dobra rodziny założonej poprzez zawarcie związku małżeńskiego. 
Wspólne pożycie to nie tylko współżycie cielesne małżonków, ale również utrzymywanie więzi uczuciowej, a także prowadzenie wspólnego gospodarstwa domowego. Obowiązek wzajemnej pomocy dotyczy wielu aspektów wspólnego życia takich jak prowadzenie gospodarstwa domowego, wychowanie dzieci, wzajemna pomoc materialna, a także wzajemne wsparcie w trudnych sytuacjach, np. w chorobie. Współdziałanie dla dobra rodziny to nie tylko wspólne podejmowanie ważnych decyzji dotyczących rodziny, ale również obowiązek przyczyniania się do zaspokajania potrzeb rodziny – adekwatnie do swoich sił, możliwości zarobkowych i majątkowych. 
Przepisy prawa określają zatem wprost, iż wstąpienie w związek małżeński oraz założenie rodziny niesie ze sobą konkretne zobowiązania nie tylko w przypadku posiadania dzieci, ale również w przypadku wspólnego prowadzenia gospodarstwa domowego, niezależnie również od tego, czy para funkcjonuje w rozdzielczości majątkowej, czy też nie.
Obowiązek zaspokojenia podstawowych potrzeb rodziny jest tak naprawdę szerszy od obowiązku alimentacyjnego, który zasadniczo ogranicza się do uzyskania środków potrzebnych do funkcjonowania rodziny. W przypadku obowiązku zaspokojenia podstawowych potrzeb rodziny mówimy zarówno o zapewnieniu rodzinie jako całości odpowiednich środków materialnych, ale również o zaspokojeniu uzasadnionych potrzeb poszczególnych członków przy zastosowaniu zasady równej stopy życiowej wszystkich jej członków. Realizacja tego obowiązku może również polegać na osobistych staraniach o wychowanie dzieci, czy pracy we wspólnym gospodarstwie domowym. 
Warto zwrócić uwagę na fakt, iż obowiązek zaspokojenia podstawowych potrzeb rodziny ma zastosowanie w każdej sytuacji rodzinnej, żądać realizowania tego obowiązku można zarówno w sytuacji gdy:
- jedno z małżonków pracuje zawodowo, drugie natomiast zajmuje się gospodarstwem domowym, wychowaniem dzieci i odciąża w związku z tym osobę pracującą. W takim przypadku osoba niepracująca zawodowo ma prawo oczekiwać utrzymania siebie oraz dzieci na poziomie adekwatnym do możliwości zarobkowych i materialnych strony pracującej (oczywiście pod warunkiem, że taki model prowadzenia gospodarstwa domowego zostanie wcześniej wspólnie ustalony, chodzi tu w szczególności o sytuację w której strona pracująca nagle zaczyna ograniczać środki finansowe i nie zaspokaja uzasadnionych potrzeb strony niepracującej);
- dwoje małżonków pracuje, a jedno z nich zaniedbuje sprawy wynikające z faktu prowadzenia wspólnego gospodarstwa domowego (sprzątanie, gotowanie, robienie zakupów), czy wychowywania i opieki nad dziećmi lub zupełnie zaprzestaje współdzielić koszty utrzymania gospodarstwa domowego;
- jedno z małżonków nie pracuje i jednocześnie nie wykonuje zadań związanych z prowadzeniem gospodarstwa domowego czy wychowaniem dzieci, w takim przypadku osoba pracująca ma prawo oczekiwać, że niepracujący małżonek zadba o sprawy związane z funkcjonowaniem gospodarstwa domowego lub zacznie współdzielić koszty jego utrzymania. 
W przypadku odmowy realizowania omawianego obowiązku można wystąpić do sądu z pozwem o zaspokojenie potrzeb rodziny. W pozwie można żądać udzielenia zabezpieczenia roszczenia na czas trwania postępowania. Sąd zbada możliwości zarobkowe i majątkowe małżonków oraz sposób realizowania obowiązku zaspokajania podstawowych potrzeb rodziny przez obie strony, jeżeli sąd uwzględni roszczenie, zobowiąże współmałżonka do łożenia określonej kwoty pieniędzy tytułem zaspokajania potrzeb rodziny, potocznie o takim świadczeniu mówi się, że są to właśnie alimenty bez rozwodu. Wysokość świadczenia będzie zależna od wspomnianych możliwości zarobkowych i majątkowych. Złożenie takiego pozwu nie podlega opłacie sądowej. 
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