Alimenty od dziadków dziecka
W pewnych szczególnych okolicznościach, dziadkowie dziecka mogą zostać zobowiązani przez sąd do płacenia alimentów na wnuka/wnuczkę. 
Jakie przesłanki muszą zostać spełnione żeby włączyć dziadków w koszy utrzymania dziecka?
Obowiązek alimentacyjny zobowiązanego w dalszej kolejności (w tym dziadków), powstaje gdy zobowiązany w pierwszej kolejności (rodzic dziecka) nie jest w stanie wywiązać się z obowiązku alimentacyjnego np. gdy zobowiązany jest ciężko chory i utrzymuje się wyłącznie z renty, która pozawala wyłącznie na pokrycie podstawowych potrzeb życiowych, ale również w sytuacji, gdy rodzic dziecka uporczywie i celowo uchyla się od obowiązku zapłaty alimentów i uzyskanie od niego niezbędnych środków do utrzymania dziecka jest niemożliwe albo wiąże się z nadmiernymi trudnościami. 
Zobowiązanymi do dostarczania środków utrzymania, a w miarę potrzeby, również środków wychowania, w dalszej kolejności (po rodzicach dziecka) są krewni w linii prostej oraz rodzeństwo. Krewnymi w linii prostej są właśnie między innymi dziadkowie. Kolejność obowiązku alimentacyjnego nałożona jest na zstępnych przed wstępnymi oraz wstępnych przed rodzeństwem, co oznacza, że obowiązek alimentacyjny obciąża potomków danej osoby (dzieci, wnuki, prawnuki itd. – zstępni) przed osobami od których się wywodzimy (rodzice, dziadkowie,  pradziadkowie itd. – wstępni) oraz osoby od których się wywodzimy przed rodzeństwem. W praktyce oznacza to, że obowiązek alimentacyjny zobowiązanego w dalszej kolejności, np. dziadków, powstaje wtedy, gdy nie ma osoby zobowiązanej w bliższej kolejności lub gdy ta osoba nie jest w stanie wywiązać się z tego obowiązku lub uporczywie go unika przez co uzyskanie środków utrzymania w ramach obowiązku alimentacyjnego jest niemożliwa lub wiąże się z nadmiernymi trudnościami. 
Przykład!
W sytuacji gdy świadczenie alimentacyjne jest należne, w pierwszej kolejności zobowiązane do płacenia alimentów będą dzieci, wnuki, prawnuki itd. Jako, że w sytuacji gdy mówimy o alimentach na dziecko taka sytuacja nie występuje, gdyż uprawnione do alimentów dziecko z reguły nie ma własnych dzieci ani tym bardziej wnuków (a jeżeli ma to są one niezdolne do uiszczania alimentów), to obowiązek alimentacyjny przechodzi na rodziców (w tym przypadku jeden z rodziców unika spełnienia świadczenia lub nie może go spełnić) i dalej na dziadków, pradziadków itd., dopiero gdy dziadkowie nie będą mogli wywiązać się z tego obowiązku, przejdzie on na rodzeństwo dziecka.
Uwaga! 
W żadnym wypadku do alimentów nie będą zobowiązani wujkowie czy ciotki dziecka a więc bracia czy siostry rodzica dziecka. 
Sam fakt niemożności uzyskania alimentów od zobowiązanego w pierwszej kolejności (rodzica), nie gwarantuje od razu uzyskania ich od zobowiązanych w dalszej kolejności (dziadków). Żeby otrzymać alimenty od dziadków dziecka, trzeba wykazać, że mimo podejmowania wysiłków, nie jest się w stanie w pojedynkę podołać utrzymaniu dziecka, przez co dziecku grozi życie w niedostatku. 
Żeby uprawdopodobnić tę przesłankę, wskazane jest żeby rodzic zajmujący się wychowaniem dziecka posiadał pracę lub przynajmniej regularnie dorabiał chyba, że opiekuje się dzieckiem z niepełnosprawnością wymagającym stałej opieki, lub dzieckiem w wieku niemowlęcym. 
W sytuacji gdy rodzic wychowujący dziecko pracuje, powinien sprawdzić czy przysługuje mu świadczenie z funduszu alimentacyjnego. Jeżeli tak to powinien się o nie postarać, jeżeli już je pobiera i mimo posiadania pracy i pobierania świadczenia z funduszu, rodzic nadal nie jest w stanie podołać utrzymaniu dziecka w wyniku czego dziecku grozi życie w niedostatku, wtedy może pozwać dziadków o wypłatę alimentów dla dziecka. W sytuacji gdy rodzic nie kwalifikuje się do świadczeń z funduszu alimentacyjnego, ale mimo to nie jest w stanie podołać utrzymaniu dziecka w wyniku czego dziecku grozi życie w niedostatku, wtedy również może starać się o alimenty od dziadków dziecka. 
W przypadku gdy rodzic wychowujący dziecko nie pracuje, opiekuje się dzieckiem z niepełnosprawnością wymagającym stałej opieki lub dzieckiem w wieku niemowlęcym, pobiera wszelkie należne świadczenia, korzysta z funduszu alimentacyjnego i podobnie jak powyżej dziecku nadal grozi niedostatek, możne również ubiegać się o pieniądze od dziadków dziecka.
Oczywiście wcześniej powinno się ubiegać (o ile to możliwe) o alimenty od drugiego rodzica, należy posiadać wyrok zasądzający alimenty oraz postanowienie komornika o bezskutecznej próbie egzekucji.
Załóżmy, że powyższe przesłanki zostały spełnione. Co dalej? 
Wysokość alimentów będzie uzależniona od usprawiedliwionych potrzeb dziecka oraz możliwości zarobkowych i majątkowych zobowiązanych. Należy udowodnić, że alimenty mają zapewnić zaspokojenie wszystkich usprawiedliwionych kosztów utrzymania i wychowania dziecka. Alimenty powinny więc pokrywać wydatki związane z wyżywieniem, mieszkaniem, ubraniem,  leczeniem, edukacją, wypoczynkiem, rozwojem zainteresowań czy rozrywką dziecka. Wszystko to są usprawiedliwione potrzeby dziecka, gdyż jest to niezbędne dla jego prawidłowego rozwoju.  Alimentów od dziadków można żądać w pełnej wysokości lub w części, w której zobowiązany, nie jest w stanie ich zaspokoić . Można również żądać wyrównania do pełnej wysokości zasądzonych alimentów w przypadku gdy korzystamy z funduszu alimentacyjnego. 
Uwaga!
Przed złożeniem pozwu należy spróbować porozumieć się z dziadkami dziecka (najlepiej pisemnie poprzez wysłanie listu poleconego, sms-em lub mailowo), aby dobrowolnie udzielili wsparcia materialnego oraz włączyli się w wychowanie wnuka (np. poprzez regularne poświęcanie dziecku (wnukowi) swojego czasu, zabieranie na wakacje, pomoc w nauce itp.).  W przypadku gdy to nie pomoże, wskazane jest skorzystać z mediacji. Dopiero po wyczerpaniu powyższych możliwości  należy kierować sprawę na drogę sądową. 
Sądem właściwym do złożenia takiego pozwu jest sąd miejsca zamieszkania dziecka, jest on zwolniony z opłaty. 
Należy pamiętać, że wysokość zasądzonych alimentów zależna jest od indywidualnej oceny sądu, pod uwagę brane będą zarówno potrzeby dziecka jak i możliwości zarobkowe i majątkowe dziadków. W przypadku trudnej sytuacji majątkowej pozwanych lub innych okoliczności mogących mieć wpływ na decyzję sądu, zasądzona kwota może być niższa od żądanej lub pozew może zostać oddalony. 
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