 
ZAWIADOMIENIE
STAROSTY POWIATU WYSZKOWSKIEGO 
z dnia 3 marca  2021 r.



           Działając na podstawie art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 roku Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.U. z 2020 r., poz. 256) w związku z  art. 12 ust. 4, 4a, 4b i 23 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 roku o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych  (Dz.U. z 2020 r. poz. 1363) oraz art. 118a ust. 2 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 roku o gospodarce nieruchomościami (Dz.U. 2021 poz.11), w związku z decyzją Starosty Powiatu Wyszkowskiego Nr 12/2019 z dnia 6 grudnia 2019 r. o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej w celu „Rozbudowy drogi gminnej Zabrodzie-Zazdrość-Wysychy-Głuchy-gmina Zabrodzie” Starosta Powiatu Wyszkowskiego zawiadamia:
1) w związku z prowadzonym postępowaniem w sprawie ustalenia odszkodowania za nieruchomość gruntową
o nieuregulowanym stanie prawnym za działkę gruntu nr 332/1 o pow. 0,0035 ha położoną w obrębie ewidencyjnym Głuchy, gmina Zabrodzie przysługuje prawo do zapoznania z zebranymi dowodami 
i materiałami w przedmiotowej sprawie oraz wypowiedzenia się co do zebranych dokumentów;
2) w związku z prowadzonym postępowaniem w sprawie ustalenia odszkodowania za nieruchomość gruntową 
o nieuregulowanym stanie prawnym za działkę gruntu nr 299/2 o pow. 0,0012 ha położoną w obrębie ewidencyjnym Głuchy, gmina Zabrodzie przysługuje prawo do zapoznania z zebranymi dowodami i materiałami w przedmiotowej sprawie oraz wypowiedzenia się co do zebranych dokumentów;
3) w związku z prowadzonym postępowaniem w sprawie ustalenia odszkodowania za nieruchomości gruntowe 
o nieuregulowanym stanie prawnym za działki gruntu nr 323/1  opow. 0,0114 ha oraz 323/3 o pow. 0,0085 ha położone w obrębie ewidencyjnym Głuchy, gmina Zabrodzie przysługuje prawo do zapoznania z zebranymi dowodami i materiałami w przedmiotowej sprawie oraz wypowiedzenia się co do zebranych dokumentów;
4) w związku z prowadzonym postępowaniem w sprawie ustalenia odszkodowania za nieruchomości gruntowe 
o nieuregulowanym stanie prawnym za działki gruntu nr 203/1 o pow. 0,0075 ha oraz 196/1 o pow. 0,0223 ha położone w obrębie ewidencyjnym Zazdrość, gmina Zabrodzie przysługuje prawo do zapoznania z zebranymi dowodami i materiałami w przedmiotowej sprawie oraz wypowiedzenia się co do zebranych dokumentów.


Informacje w ww. sprawach można uzyskać w Starostwie Powiatowym w Wyszkowie w godz. 800- 1600, tel. (29) 743 59 32.



















