ZAWIADOMIENIE
STAROSTY POWIATU WYSZKOWSKIEGO
z dnia 7 października 2021r.

[bookmark: _GoBack]Działając na podstawie art. 112, ust. 2, 3 i 4 oraz art. 114 ust. 3 i 4  ustawy z dnia 21 sierpnia 1997r. o gospodarce nieruchomościami (tj. Dz. U. z 2020r. poz. 1990 ze zm.) Starosta Powiatu Wyszkowskiego wykonujący zadania z zakresu administracji rządowej informuje o zamiarze wszczęcia na wniosek Burmistrza Wyszkowa z dnia 24 września 2021r. postępowania w sprawie wywłaszczenia nieruchomości położonej w obrębie 0001 Wyszków, gm. Wyszków, oznaczonej w ewidencji gruntów i budynków jako działka ewidencyjna nr 4364/1 o powierzchni 0,0382ha.
Przedmiotowa nieruchomość znajduje się w zakresie niezbędnym do realizacji celu publicznego, jakim jest droga dojazdowa kategorii gminnej, oznaczona symbolem 10.KDD w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego Miasta Wyszkowa dla obszaru „Na Skarpie”.
Właścicielem przedmiotowej nieruchomości była Pani Zofia Zawadzka – Morka
(c. Stanisława i Marii), która zmarła w dniu 15 stycznia 2019r.
Wyżej wymieniona nieruchomość posiada nieuregulowany stan prawny w rozumieniu art. 113 ust. 7 o gospodarce nieruchomościami. 
W związku z powyższym wzywa się osoby, którym przysługują prawa rzeczowe do przedmiotowej nieruchomości do zgłoszenia się w terminie 2 miesięcy od daty ukazania się ogłoszenia do siedziby Starostwa Powiatowego w Wyszkowie. W przypadku następców prawnych niezbędne jest przedłożenie postanowienia sądu o stwierdzeniu nabycia spadku lub aktu poświadczenia dziedziczenia po poprzednim właścicielu nieruchomości sporządzonego przed notariuszem. Po bezskutecznym upływie wyznaczonego terminu nastąpi wszczęcie postępowania w sprawie wywłaszczenia ww. nieruchomości.
Bliższe informacje można uzyskać w Starostwie Powiatowym w Wyszkowie, 
Aleja Róż 2 , 07 - 200 Wyszków, pok. 22A,  tel. (29) 743 59 32.  
