Uzasadnienie  
do Uchwały Nr XXXIV/211/2021 Rady Powiatu w Wyszkowie z dnia 18 sierpnia 2021 r. 
 w sprawie zaciągnięcia długoterminowej pożyczki z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie.

Powiat zamierza złożyć wniosek do Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska
i Gospodarki Wodnej w Warszawie o udzielenie pożyczki na sfinansowanie realizacji zadania inwestycyjnego pn. „Montaż instalacji fotowoltaicznej dla potrzeb Domu Pomocy Społecznej w Brańszczyku” w ramach programu „Zadania z zakresu ochrony powietrza” (Nr programu OA-P1). Realizacja projektu zakłada montaż instalacji fotowoltaicznej na terenie Domu Pomocy Społecznej w Brańszczyku. W ramach zadania przewiduje się montaż 108 paneli fotowoltaicznych. Montaż instalacji fotowoltaicznej zapewni oszczędność  energii elektrycznej na poziomie ok 40%.
Planowana data rozpoczęcia inwestycji: październik 2021r. 
Koszty całkowite inwestycji: 210 000,00 zł brutto.
Środki z pożyczki z WFOŚiGW w Warszawie: 210 000,00 zł brutto.

Warunki udzielenia pożyczki: 
Oprocentowanie pożyczki ustala się w wysokości 0,9 s.r.w., nie mniej niż 1,5%
w stosunku rocznym, z zastrzeżeniem, że:
- dla powiatów o wartości wskaźnika P określonego dla roku poprzedzającego rok zawarcia umowy pożyczki – nie większej niż 200 - oprocentowanie wynosi 0,6 s.r.w., nie mniej niż 1,0% w stosunku rocznym. 
Pożyczka może być udzielona na okres spłaty do 10 lat, licząc od planowanej daty spłaty pierwszej raty pożyczki do dnia planowanej spłaty ostatniej raty pożyczki.  
Pożyczka podlega umorzeniu do 35% wypłaconej kwoty pożyczki.  
Wypłata pożyczki planowana jest w jednej transzy w 2021 roku. 

