Uzasadnienie do Uchwały Nr 126/370/2021
Zarządu Powiatu Wyszkowskiego z dnia 4 stycznia 2021r.
W dniu 14 grudnia 2020 r. do Zarządu Powiatu Wyszkowskiego wpłynął wniosek z dnia 11.12.2020r.  L.dz. 590/AN/12/2020/W złożony przez Polskie Sieci Elektroenergetyczne S.A. z siedzibą w Konstancinie-Jeziornie, działające przez swojego Pełnomocnika: Anitę Najdyhor, reprezentującą podmiot ELFEKO S.A. z siedzibą w Warszawie  o wydanie opinii dla strategicznej inwestycji w zakresie sieci przesyłowej: „Budowa linii 400 kV Ostrołęka – Stanisławów (etap II)”,
na podstawie art. 4 ust. 1 pkt 11 oraz art. 4 ust.2 pkt 9  Ustawy z dnia 24 lipca 2015 r. o przygotowaniu i realizacji strategicznych inwestycji w zakresie sieci przesyłowych (Dz.U. 2020 poz. 191).

We wniosku przedstawiono do zaopiniowania przebieg linii na teren Powiatu Wyszkowskiego według jednego z dwóch proponowanych wcześniej wariantów tj. wg  Wariantu „B”. 
Na posiedzeniu w dniu 30 grudnia 2020 r. Zarząd Powiatu Wyszkowskiego zapoznał się przedmiotowym wnioskiem a także z informacjami o wskazaniu przez mieszkańców Gminy Długosiodło Wariantu „A” jako korzystniejszego przebiegu linii na terenie ich Gminy, które to informacje zostały przedstawione w piśmie Pani Marzeny Dyl (Radnej Rady Powiatu w Wyszkowie) i Pana Marka Machnowskiego z dnia 20.05.2020r. skierowanym do Inwestora wraz z listą 503 podpisów a następnie potwierdzone w postanowieniu Wójta Gminy Długosiodło z dnia 22.12.2020r., znak: RZ.6724.24.2020.ŁS.1 – negatywnie opiniującym proponowany przebieg według Wariantu „B”.
W związku z powyższym Zarząd Powiatu Wyszkowskiego uznając zarówno strategiczne znaczenie inwestycji „Budowa linii 400 kV Ostrołęka – Stanisławów (etap II)” jak i kierując się troską o mieszkańców Powiatu za zasadne uznaje pozytywne zaopiniowanie proponowanego we wniosku przebiegu linii 400kV Ostrołęka – Stanisławów  (Etap II) jednakże z zastrzeżeniem, iż  na terenie Gminy Długosiodło rekomenduje jej przebieg według proponowanego wcześniej Wariantu „A” – zgodnie z oczekiwaniami mieszkańców.
