
Klauzula Informacyjna RODO
Działając w imieniu Starostwa Powiatowego w Wyszkowie z siedzibą w Wyszkowie (07-200), przy Al. Róż 2, na podstawie art. 13 ust. 1 i 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z 27 kwietnia 2016 roku w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. UE L 119, s. 1) (dalej: „RODO”), niniejszym informuję, że:
I. Administrator Danych Osobowych 

1. Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Starosta Powiatu Wyszkowskiego z siedzibą w Wyszkowie (07-200), przy Alei Róż 2, NIP: 762-17-48-017, REGON: 550668462.
2. Kontakt z Administratorem możliwy jest drogą telefoniczną na numer 29 743 59 00 oraz za pośrednictwem  poczty e-mail na adres: starostwo@powiat-wyszkowski.pl . 

II. Inspektor Ochrony Danych 
Administrator wyznaczył Inspektora Ochrony Danych. We wszelkich sprawa związanych z przetwarzaniem Pani/Pana danych osobowych przez Starostwo Powiatowe w Wyszkowie, mogą się Państwo skontaktować się z naszym Inspektorem Ochrony Danych dostępnym pod adresem e-mail: iod@odosc.pl. 
III. Zakres przetwarzanych danych osobowych 

Zakres przetwarzanych przez Starostwo Powiatowe w Wyszkowie danych obejmuje dane zamieszczone przez Panią/Pana we wniosku złożonym w celu rozpatrzenia Pani/Pana wniosku o przyznanie zapomogi pieniężnej                              z funduszu zdrowotnego ustanowionego Uchwała Nr XIX/132/2008 Rady Powiatu w Wyszkowie z dnia 31 marca 2008 r. w sprawie określenia rodzaju świadczeń  przyznawanych w ramach pomocy zdrowotnej dla nauczycieli korzystających z opieki zdrowotnej oraz warunków i sposobu ich przyznawania.

IV. Cel przetwarzania danych osobowych oraz podstawa prawna przetwarzania 

Celem przetwarzanych przez Starostwo Powiatowe w Wyszkowie danych osobowych zawartych we wniosku                          o przyznanie zapomogi pieniężnej z funduszu zdrowotnego, rozpatrzenie wniosku i przyznanie bądź odmowa przyznania zapomogi pieniężnej, zgodnie z Uchwałą Nr XIX/132/2008 Rady Powiatu w Wyszkowie z dnia 31 marca 2008 r. w sprawie określenia rodzaju świadczeń  przyznawanych w ramach pomocy zdrowotnej dla nauczycieli korzystających z opieki zdrowotnej oraz warunków i sposobu ich przyznawania.
Podstawę prawną przetwarzania danych osobowych stanowi art. 6 ust. 1 lit. b oraz art. 9 ust. 2 lit. b rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) – dalej: „RODO” w zw. z Uchwałą                                                  Nr XIX/132/2008 Rady Powiatu w Wyszkowie z dnia 31 marca 2008 r. w sprawie określenia rodzaju świadczeń  przyznawanych w ramach pomocy zdrowotnej dla nauczycieli korzystających z opieki zdrowotnej oraz warunków                        i sposobu ich przyznawania.

V. Odbiorcy danych osobowych
Pani/Pana dane osobowe mogą być udostępniane na podstawie zawartych wcześniej umów o powierzenie przetwarzania danych osobowych (zgodnych z art. 28 RODO) oraz obowiązujących przepisów prawa, które mogą nakładać na Administratora Danych Osobowych obowiązek ich udostępnienia. 
VI. Okres przechowywania danych osobowych

Zasady archiwizowania dokumentów obowiązujące samorządowe jednostki organizacyjne w sposób kategoryczny regulują przepisy dotyczące narodowego zasobu archiwalnego i archiwów. Starostwo Powiatowe w Wyszkowie jest obowiązane przechowywać we własnym zakresie dokumentację powstającą i napływającą przez okres 25 lat, a po upływie tego okresu dokumentacja stanowiąca materiał archiwalny jest przekazywana do właściwych archiwów państwowych.

VII. Prawa przysługujące względem danych osobowych

Zgodnie z przepisami RODO, względem Pani/Pana danych osobowych przysługują Pani/Panu następujące prawa:
1. żądania dostępu do swoich danych osobowych, ich sprostowania, usunięcia lub ograniczenia przetwarzania;
2. wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania Pani/Pana danych osobowych;
3. przenoszenia swoich danych osobowych;
4. cofnięcia zgody na przetwarzanie Pani/Pana danych osobowych w dowolnym momencie bez wpływu na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie zgody przed jej cofnięciem. 

Aby skorzystać z powyższych praw, proszę skontaktować się z Inspektorem Ochrony Danych za pośrednictwem adresu e-mail: iod@odosc.pl.

VIIII. Prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego 

Jeżeli uważa Pani/Pan, że przetwarzanie danych osobowych przez Starostwo Powiatowe w Wyszkowie odbywa się niezgodnie z obowiązującymi przepisami prawa dot. ochrony danych osobowych, przysługuje Pani/Panu prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego zajmującego się ochroną danych osobowych, tj. Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych (ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa).
IX. Dobrowolność podania danych 
Podanie danych zawartych we wniosku skierowanym do Starostwa Powiatowego w Wyszkowie w związku z ubieganiem się przez Panią/Pana o przyznanie zapomogi pieniężnej z funduszu zdrowotnego  jest dobrowolne. Konsekwencją niepodania danych będzie niemożnością rozpatrzenia przez Starostwo Powiatowe w Wyszkowie tegoż wniosku. 
Złożenie wniosku stanowi podstawę prawną przetwarzania danych osobowych, odpowiednio do art. 6 ust. 1 lit. b RODO, tj. podjęcie działań na żądanie osoby, której dane dotyczą. 


