500 + wyłącznie elektronicznie

Dnia 1 stycznia 2022 roku nastąpiła zmiana w przepisach ustawy o pomocy państwa w wychowaniu dzieci.
Pierwsza zmiana
Zmiana organu rozpatrującego wnioski. Od początku roku wnioski należy kierować do Zakładu Ubezpieczeń Społecznych. Zmiana nie ma wpływu na dotychczas pobierane świadczenia, urzędy gmin będą wypłacać pieniądze do końca okresu świadczeniowego (do 31 maja 2022 roku). Wnioski można składać od 1 lutego 2022 roku, warto zwrócić uwagę na fakt, iż dla zachowania ciągłości wypłat nowy wniosek należy złożyć do dnia 30 kwietnia 2022 r. 
Druga zmiana
Zmiana formy składania wniosku. Od 1 stycznia 2022 roku możliwe jest składanie wniosku wyłącznie w formie elektronicznej. Wnioski można składać za pośrednictwem portalu Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej (www.empatia.mpips.gov.pl ), portalu Usług Elektronicznych Zakładu Ubezpieczeń Społecznych (www.zus.pl/pue ) lub bankowości elektronicznej.
Trzecia zmiana 
Dotyczy sposobu kontaktu z urzędem. Zakład Ubezpieczeń Społecznych będzie się kontaktować z wnioskodawcą wyłącznie w formie elektronicznej za pośrednictwem Platformy Usług Elektronicznych. W związku z powyższym wszelkie decyzje, zawiadomienia, zaświadczenia czy inne dokumenty dotyczące świadczenia wychowawczego dostępne będą wyłącznie na wspomnianej Platformie Usług Elektronicznych ZUS. Informacja o umieszczeniu dokumentu/wiadomości w sprawie świadczenia wychowawczego na platformie może zostać przesłana wnioskodawcy na adres mailowy lub numer telefonu podany we wniosku. Należy pamiętać, że wszelkie pisma w sprawie świadczenia wychowawczego ZUS uzna za doręczone w momencie ich odbioru na Platformie Usług Elektronicznych ZUS lub w przypadku nieodebrania po upływie 14 dni od dnia ich zamieszczenia. Od strony klienta kontakt z ZUS w sprawie świadczenia wychowawczego powinien również odbywać się wyłącznie w formie elektronicznej. W przypadku potrzeby uzyskania informacji, odpowiedzi na wezwanie do uzupełnienia braków czy powiadomienia o zmianie danych należy to zrobić za pośrednictwem Platformy Usług Elektronicznych ZUS.
Osoby które złożyły wnioski o świadczenie wychowawcze za pośrednictwem portalu Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej lub poprzez bankowość elektroniczną i nie posiadają profilu na platformie ZUS, profil zostanie założony przez Zakład Ubezpieczeń Społecznych. 
Czwarta zmiana
Forma wypłaty świadczenia. Zgodnie z nowymi warunkami środki wypłacane będą wyłącznie w formie bezgotówkowej na wskazany we wniosku numer rachunku bankowego. Zmiana nie ma wpływu na dotychczasowe sposoby pobierania świadczenia, osoby otrzymujące świadczenie w formie gotówkowej będą mogły zachować tę formę do końca okresu świadczeniowego. 
Uwaga!
Zakład Ubezpieczeń Społecznych zobowiązany jest do zapewnienia w swoich siedzibach, oddziałach lub innych wyznaczonych jednostkach organizacyjnych dostępu do środków technicznych umożliwiających złożenie wniosku oraz korespondencji w sprawie świadczenia wychowawczego, a także do zapewnienia pomocy przy składaniu i odbieraniu dokumentów w formie elektronicznej. 

Podstawa prawna: 
Ustawa z dnia 17 września 2021 r. o zmianie ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2021 r. poz. 1981) 
Ustawa z dnia 11 lutego 2016 r. o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci (Dz. U. z 2019 r. poz. 2407 z późn. zm.)
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Dla Stowarzyszenia Rodzin Dzieci z Zaburzeniami Rozwoju „Bądźmy w Kontakcie” w Lucynowie. Na potrzeby edukacji prawnej prowadzonej w ramach Nieodpłatnego Poradnictwa Obywatelskiego w powiecie wyszkowskim 

