                                                                                                                                  Wyszków, 09.05.2022 r.
GG.6821.11.2021

ZAWIADOMIENIE
o wszczęciu postępowania w sprawie ograniczenia sposobu korzystania z nieruchomości o nieuregulowanym stanie prawnym

	Na podstawie art. 61 § 1 i 4, art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.U.2021.735 t.j.) oraz art. 115 ust. 3, art. 124a ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz.U.2021.1899 t.j.)

Starosta Powiatu Wyszkowskiego

zawiadamia, że na wniosek Polskiej Spółki Gazownictwa Sp. z o.o. reprezentowanej przez pełnomocnika Annę Boniecką wszczyna postępowanie administracyjne w sprawie ograniczenia sposobu korzystania z nieruchomości o nieuregulowanym stanie prawnym oznaczonej jako działka ewidencyjna numer 1470 położona w obrębie 0004 Gulczewo, gmina Wyszków.
	Zgodnie z art. 114 ust. 3 ustawy o gospodarce nieruchomościami informacja o zamiarze ograniczenia sposobu korzystania z ww. nieruchomości została zamieszczona w prasie o zasięgu ogólnopolskim – Puls Biznesu, na stronie internetowej Powiatu Wyszkowskiego oraz na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Wyszkowie.
	W terminie 2 miesięcy od dnia ogłoszenia do Starostwa Powiatowego w Wyszkowie nie zgłosiły się osoby, którym przysługują prawa rzeczowe do nieruchomości, co skutkuje wszczęciem przedmiotowego postępowania.
	Bliższe informacje można uzyskać w pok. 20 Starostwa Powiatowego w Wyszkowie w godzinach od 900 do 1500 , tel. 29 743 59 20.





