Uzasadnienie do projektu uchwały Rady Powiatu w Wyszkowie w sprawie zmiany uchwały Nr XLVI/261/2022 Rady Powiatu w Wyszkowie z dnia 30 marca 2022 roku              w sprawie określenia zadań i wysokości środków Państwowego Funduszu       Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na 2022 rok.

Zgodnie z §  1 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 10 października 2022 r. zmieniającego rozporządzenie w sprawie algorytmu przekazywania środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych samorządom wojewódzkim i powiatowym (Dz. U. z 2022 r. poz. 2128) PFRON pismem nr DF.WSA.624.2022.w z dnia 03-11-2022 r. poinformował o zwiększeniu wysokości środków przypadających Powiatowi Wyszkowskiemu w 2022 r. według algorytmu na realizację zadań określonych ustawą  z dnia 27 sierpnia 1997 roku o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (Dz. U. z 2021 r. poz. 573 z późn. zm.) o kwotę 54.001,00 zł, z czego 54.000,00 zł stanowi wzrost środków PFRON na dofinansowanie kosztów działania warsztatów terapii zajęciowej zaś dodatkowy 1,00 zł wynika z wyliczeń wg wzoru algorytmu.

W związku z powyższym oraz potrzebą przesunięcia środków PFRON pomiędzy zadaniami proponuje się dokonanie niżej wymienionych zmian. 
Pierwsza zmiana zaproponowana w projekcie uchwały polega na zwiększeniu limitu środków ogółem na zadania określone w § 1 Uchwały nr XLVI/261/2022 Rady Powiatu         w Wyszkowie z dnia 30 marca 2022 roku w sprawie określenia zadań i wysokości środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na 2022 rok do kwoty 1.663.053,00 zł.
Druga zmiana polega na zmniejszeniu limitu środków na dofinansowanie uczestnictwa osób niepełnosprawnych i ich opiekunów w turnusach rehabilitacyjnych (ust. 2 pkt. 1 załącznika nr 1 do projektu uchwały) do kwoty 134.746,00 zł.

Trzecia zmiana polega na zwiększeniu limitu środków na dofinansowanie zaopatrzenia w sprzęt rehabilitacyjny, przedmioty ortopedyczne i środki pomocnicze przyznawane osobom niepełnosprawnym na podstawie odrębnych przepisów  (ust. 2 pkt 2 załącznika nr 1 do projektu uchwały) do kwoty 471.556,19 zł.
Czwarta zmiana polega na zwiększeniu limitu środków  na dofinansowanie likwidacji barier architektonicznych, w komunikowaniu się i technicznych, w związku                             z indywidualnymi potrzebami osób niepełnosprawnych (ust. 2 pkt. 3 załącznika nr 1 do projektu uchwały) do kwoty 209.870,81 zł.
Piąta zmiana polega na zwiększeniu limitu środków na dofinansowanie kosztów działania warsztatów terapii zajęciowej (ust. 2 pkt 4 załącznika nr 1 do projektu uchwały)       do kwoty 776.880,00 zł.

Wprowadzenie ww. zmian umożliwi zabezpieczenie potrzeb kolejnej grupy osób niepełnosprawnych ubiegających się o wsparcie w PCPR  w Wyszkowie.
