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	KARTA INFORMACYJNA USŁUGI Nr WK.21.3
Starostwo Powiatowe w Wyszkowie
Aleja Róż 2, 07-200 Wyszków
tel: (29) 743-59-00, 743-59-35 fax: (29) 743-59-33
e-mail: starostwo@powiat-wyszkowski.pl


	1.
	Tytuł usługi
	WYMIANA PRAWA JAZDY WYDANEGO ZA GRANICĄ


	2.
	Podstawa prawna
	1. Art. 14 ustawy  z dnia 5 stycznia 2011 r. o kierujących pojazdami (Dz. U. z 2023 r. poz. 622 z późn. zm.).
2. § 9 ust. 1 pkt 5 i 6 Rozporządzenia Ministra Infrastruktury i Budownictwa z dnia 24 lutego 2016 r. w sprawie wydawania dokumentów stwierdzających uprawnienia do kierowania pojazdami (Dz. U. poz. 231 z późn. zm.).
3. § 1 pkt 1 Rozporządzenia Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 11 stycznia 2013 r. w sprawie wysokości opłat za wydanie dokumentów stwierdzających uprawnienia do kierowania pojazdami (Dz. U. poz. 83);
4. Ustawa z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2023 r. poz. 775 z późn. zm.).
5. Ustawa z dnia 16 listopada 2006 r. o opłacie skarbowej (Dz. U.
z 2023 r. poz. 2111).

	3.
	Wymagane dokumenty
	Wniosek F.WK.4.2 (dostępny w urzędzie) oraz załączniki:
1. Kolorowa fotografia o wymiarach 35 x 45 mm, wykonaną na jednolitym jasnym tle, mającą dobrą ostrość oraz odwzorowującą naturalny kolor skóry, obejmującą wizerunek od wierzchołka głowy do górnej części barków, tak aby twarz zajmowała 70-80% fotografii, pokazującą wyraźnie oczy, zwłaszcza źrenice, i przedstawiającą osobę w pozycji frontalnej, bez nakrycia głowy i okularów z ciemnymi szkłami, patrzącą na wprost z otwartymi oczami nieprzesłoniętymi włosami, z naturalnym wyrazem twarzy i zamkniętymi ustami; fotografia powinna być wykonana nie wcześniej niż 6 miesięcy przed dniem złożenia wniosku; osoba z wrodzonymi lub nabytymi wadami narządu wzroku może załączyć do wniosku fotografię przedstawiającą ją w okularach z ciemnymi szkłami; w takim przypadku do wniosku załącza się również orzeczenie o niepełnosprawności osoby do 16 roku życia lub orzeczenie o stopniu niepełnosprawności osoby, która ukończyła 16 lat, z powodu wrodzonej lub nabytej wady narządu wzroku, wydane zgodnie z przepisami ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (Dz. U. z 2023 r. poz. 100 z późn. zm.); osoba nosząca nakrycie głowy zgodnie z zasadami swojego wyznania może załączyć do wniosku fotografię przedstawiającą ją w nakryciu głowy, o ile wizerunek twarzy jest w pełni widoczny – w takim przypadku do wniosku załącza się zaświadczenie o przynależności do wspólnoty wyznaniowej zarejestrowanej w Rzeczypospolitej Polskiej; dopuszcza się załączanie zdjęcia wykonanego techniką cyfrową zapisanego na zewnętrznym nośniku danych.

2. Orzeczenie lekarskie zgodne z art. 75 ust. 1 ustawy o kierujących pojazdami stwierdzające brak przeciwwskazań zdrowotnych do kierowania pojazdami wydane przez lekarza uprawnionego do badań kierowców w przypadku nieważności wynikającej z tłumaczenia na język polski.
3. Kserokopia zagranicznego prawa jazdy. 
4. Tłumaczenie przez tłumacza przysięgłego na język polski prawa jazdy (nie wymaga się tłumaczenia wydanego zgodnie z wzorem określonym w przepisach unijnych w sprawie praw jazdy), do dokonanego tłumaczenia dołącza się w sposób trwały kopię przetłumaczonego dokumentu.
5. Dowód uiszczenia opłaty za wydanie prawa jazdy. 
6. Cudzoziemiec dołącza ponadto do wniosku: kserokopię karty pobytu, wizy lub innego dokumentu potwierdzającego posiadanie prawa pobytu na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej albo zaświadczenie, że studiuje co najmniej od sześciu miesięcy.

Dowód tożsamości lub paszport, karta stałego lub czasowego pobytu, oryginał prawa jazdy do wglądu.

	4.
	Formularze / wnioski do pobrania
	Wniosek o wydanie prawa jazdy F.WK.4.2
Wnioski  pobiera się w Wydziale Komunikacji Starostwa Powiatowego w Wyszkowie, ul. Świętojańska 82c, pokój nr 4.
Istnieje możliwość pobrania wniosku:

Wniosek o wydanie prawa jazdy.F.WK.4.2
Ponieważ wniosek, po jego złożeniu w naszym Wydziale będzie skanowany przez system komputerowy, przy jego wydruku niezbędne jest zachowanie następujących parametrów zgodnie ze szczegółowymi wytycznymi Polskiej Wytwórni Papierów Wartościowych:

1) format papieru A4;
2) wydruk dwustronny;
3) dobra jakość wydruku.
Jednocześnie informujemy, że w sytuacji, gdy wystąpią problemy podczas skanowania wniosku, może zajść konieczność jego przepisania.

Wzór wniosku o wydanie prawa jazdy stanowi załącznik do Rozporządzenie Ministra Infrastruktury i Budownictwa z dnia 24 lutego 2016 r. w sprawie wydawania dokumentów stwierdzających uprawnienia do kierowania pojazdami 

	5.
	Opłaty
	Opłata za wydanie prawa jazdy – 100 zł.

Opłaty można dokonać na konto nr 58 8931 0003 0000 9191 2022 0022 Bank Spółdzielczy w Wyszkowie, tytułem: WYDANIE PJ/KRAJOWEGO – 100 zł. 

Istnieje również możliwość uiszczenia opłaty przy użyciu terminala płatniczego znajdującego się przy stanowisku w Wydziale Komunikacji a także na konto za pośrednictwem INFO CAR (http://www.info-car.pl).

Za udzielone pełnomocnictwo do załatwienia sprawy należy wnieść opłatę skarbową w wysokości 17 zł. na podstawie art. 4 ustawy o opłacie skarbowej, w kasie Urzędu Miejskiego w Wyszkowie lub przelewem na rachunek bankowy; URZĄD MIEJSKI W WYSZKOWIE BS w Wyszkowie - 25 8931 0003 0002 2233 2039 0003 Pełnomocnictwo udzielone: małżonkowi, rodzeństwu, osobom wstępnym (rodzicom, dziadkom) zstępnym (dzieciom, wnukom) jest zwolnione z opłaty skarbowej.

	6.
	Miejsce składania dokumentów
	OSOBIŚCIE - Wydziale Komunikacji Starostwa Powiatowego w Wyszkowie, ul. Świętojańska 82c, pokój nr 4, tel. (29) 743 59 27 oraz
(29) 743 59 75.

	7.
	Termin realizacji
	Na podstawie art. 35 § 1 i § 3 k.p.a organy administracji publicznej obowiązane są załatwiać sprawy bez zbędnej zwłoki. Załatwienie sprawy wymagającej postępowania wyjaśniającego powinno nastąpić nie później niż w ciągu miesiąca, a sprawy szczególnie skomplikowanej - nie później niż w ciągu dwóch miesięcy od dnia wszczęcia postępowania. 
Do terminów tych nie wlicza się terminów przewidzianych w przepisach dla dokonania określonych czynności, okresów zawieszenia oraz okresów opóźnień spowodowanych z winy strony albo z przyczyn niezależnych od organu.



	8.
	Tryb odwoławczy
	Na podstawie art. 127 § 2 i art. 129 k.p.a. stronie przysługuje prawo do wniesienia odwołania do Samorządowego Kolegium Odwoławczego w Ostrołęce za pośrednictwem Starosty Powiatu Wyszkowskiego w terminie 14 dni od dnia otrzymania decyzji.

Zgodnie z art. 127a k.p.a. „w trakcie biegu terminu do wniesienia odwołania strona może zrzec się prawa do wniesienia odwołania wobec organu administracji publicznej, który wydał decyzję. Z dniem doręczenia organowi administracji publicznej oświadczenia o zrzeczeniu się prawa do wniesienia odwołania przez ostatnią ze stron postępowania, decyzja staje się ostateczna i prawomocna”.

Na podstawie art. 130 § 4 k.p.a. decyzja podlega wykonaniu przed upływem terminu do wniesienia odwołania, jeżeli jest zgodna z żądaniem wszystkich stron lub jeżeli wszystkie strony zrzekły się prawa do wniesienia odwołania.

	9.
	Uwagi i dodatkowe informacje
	Wymianę prawa jazdy wydanego za granicą może ubiegać się osoba, która przebywa na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej przez co najmniej 185 dni w każdym roku kalendarzowym, ze względu na swoje więzi osobiste lub zawodowe, albo przedstawi zaświadczenie, że studiuje od co najmniej 6 miesięcy.

Osoby ubiegające się o wymianę prawa jazdy wydanego za granicą nieokreślonego w konwencjach o ruchu drogowym, przedkładają wskazane dokumenty w Urzędzie w celu wygenerowania profilu kandydata na kierowcę umożliwiającego poddanie się egzaminowi państwowemu z części teoretycznej w wojewódzkim ośrodku ruchu drogowego. Warunek ten nie dotyczy krajowego prawa jazdy wydanego w państwie członkowskim Unii Europejskiej, Konfederacji Szwajcarskiej lub państwie członkowskim Europejskiego Porozumienia o Wolnym Handlu (EFTA) – stronie umowy o Europejskim Obszarze Gospodarczym.

Warunkiem wymiany prawa jazdy wydanego przez państwo niebędące państwem członkowskim Unii Europejskiej jest przeprowadzenie przez urząd postępowania mającego na celu uzyskanie od organu, który wydał zagraniczne prawo jazdy, potwierdzenia danych i informacji w nim zawartych.

Jeżeli prawo jazdy wydane za granicą zawiera ograniczenie terminu ważności, ograniczenie ze względu na stan zdrowia lub inne ograniczenie to uwzględnia się w wydanym prawie jazdy.

Jeżeli prawo jazdy wydane za granicą jest dokumentem terminowym, który wkrótce utraci ważność, w celu wymiany prawa jazdy, należy dołączyć orzeczenie lekarskie potwierdzające brak przeciwwskazań zdrowotnych do kierowania pojazdami wydane przez lekarza uprawnionego do badań kierowców.
Wydane za granicą: 

a) międzynarodowe prawo jazdy, określone w Konwencji o ruchu drogowym, podpisanej w Genewie dnia 19 września 1949 r. (Dz. U. z 1959 r. poz. 321 i 322),

b) krajowe lub międzynarodowe prawo jazdy, określone w Konwencji o ruchu drogowym, sporządzonej w Wiedniu dnia 8 listopada 1968 r. (Dz. U. z 1988 r. poz. 40 i 44),
stwierdza posiadanie uprawnienia do kierowania odpowiednim pojazdem silnikowym na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej w okresie 6 miesięcy od dnia rozpoczęcia stałego lub czasowego pobytu.
Krajowe prawo jazdy wydawane jest po zwrocie zagranicznego prawa jazdy.
Wymiana Ukraińskiego dokumentu prawa jazdy. Dokumenty wydane przed 2013 r. wymagają potwierdzenia autentyczności za pośrednictwem Wydziału Konsularnego Ambasady Ukrainy.
Na podstawie ustawodawstwa ukraińskiego dotyczącego zasad potwierdzania autentyczności praw jazdy, organy potwierdzające wydanie dokumentu prawa jazdy na terenie Ukrainy wymagają załączenia do wniosku o potwierdzenie ukraińskiego prawa jazdy:
· zgodę na przetwarzanie danych osobowych posiadacza dokumentu prawa jazdy

· opłatę konsularną  (za czynność wykonywaną przez konsula dotyczącą potwierdzenia faktu wydania ukraińskiego prawa jazdy oraz jego autentyczności).

Opłata konsularna wynosi 125 zł. Należy dokonać wpłaty na konto Wydziału Konsularnego Ambasady Ukrainy w Rzeczypospolitej Polskiej, nr konta 75 1020 1068 0000 1502 0222 4822  - wpisując w tytule imię i nazwisko.
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