Uzasadnienie

do Uchwały Zarządu Powiatu Wyszkowskiego w sprawie zmian w planie dochodów i wydatków w budżecie Powiatu Wyszkowskiego na 2024 r. 


Rozdział 70005 – Gospodarka gruntami i nieruchomościami – decyzją Wojewody Mazowieckiego nr 44 z dnia 8 maja 2024 r. został zwiększony plan dotacji o kwotę 
40 000,00 zł z przeznaczeniem na wydatki bieżące z zakresu administracji rządowej. Jednocześnie zwiększa się plan wydatków Starostwa Powiatowego w Wyszkowie o tę samą kwotę.

Rozdział 75411 – Komendy powiatowe Państwowej Straży Pożarnej – decyzją Wojewody Mazowieckiego nr 99/2024 z dnia 13 maja 2024 r. został zwiększony plan dotacji dla Komendy Powiatowej PSP w Wyszkowie o kwotę 20 000,00 zł z przeznaczeniem na wydatki bieżące. Jednocześnie zwiększa się plan wydatków Komendy Powiatowej PSP w Wyszkowie o tę samą kwotę.

Dokonuje się przesunięć pomiędzy paragrafami wydatków klasyfikacji budżetowej na wnioski:
- Dyrektora Powiatowego Urzędu Pracy w Wyszkowie na kwotę 5 008,29 zł,
- Dyrektora Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wychowawczego w Wyszkowie na kwotę 
1 080,00 zł,
- Inspektora ds. obrony cywilnej na kwotę 23 500,00 zł.

Dokonuje się zmian w układzie wykonawczym Rozdział 85333 – Powiatowe urzędy pracy - zwiększa się plan wydatków Powiatowego Urzędu Pracy w Wyszkowie o kwotę 13 530,00 zł, jednocześnie zmniejsza się plan wydatków Starostwa Powiatowego w Wyszkowie o tę samą kwotę. Środki zostaną przeznaczone na wypłatę nagrody jubileuszowej. Zmian dokonuje się na wniosek Dyrektora Powiatowego Urzędu Pracy w Wyszkowie.
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