Przedawnienie długu a komornik

Co do zasady wyrok sądowy lub inny tytuł wykonawczy stwierdzający istnienie długu przedawnia się po upływie 6 lat.  Jednak gdy do wyroku nadana zostanie przez sąd klauzula wykonalności i zostaje wszczęte postępowanie egzekucyjne, samo przedawnienie długu nie następuje automatycznie. Wierzyciel, mimo umorzenia postępowania egzekucyjnego, może próbować dochodzić należności ponownie i dopiero formalne stwierdzenie przez sąd przedawnienia długu skutecznie zablokuje możliwość dalszej egzekucji. 
Należy pamiętać, iż umorzenie postępowania egzekucyjnego nie oznacza, że długu już nie ma. Wierzyciel nadal może zażądać ponownego wszczęcia egzekucji, jeśli sytuacja finansowa dłużnika się poprawi. Poza tym, niektóre długi np. alimentacyjne, mogą być egzekwowane nawet po wielu latach, niezależnie od wcześniejszych umorzeń. 
Podstawowym problemem z uzyskaniem skutecznego przedawnienia jest fakt, iż każda czynność egzekucyjna przerywa bieg przedawnienia. Oznacza to, że jeśli komornik skutecznie podejmuje działania, np. zajmuje konto bankowe lub wyśle zawiadomienie do dłużnika, bieg przedawnienia rozpoczyna się na nowo. Jeżeli jednak egzekucja jest umarzana i przez wiele lat wierzyciel nie podjął żadnych działań w celu odzyskania długu, można wówczas postarać się o stwierdzenie przedawnienia takiego zadłużenia. 
Gdy dług zostaje przedawniony, wierzyciel traci możliwość prawnego dochodzenia jego spłaty. Może jednak w dalszym ciągu podejmować poza procesowe czynności mające wywrzeć na dłużnika presję do uregulowania zobowiązania. Jedną z takich czynności jest wpisanie go do rejestru dłużników, co skutkuje problemami np. przy staraniu się o kredyt lub pożyczkę. Mimo że dług uległ przedawnieniu, wpis w rejestrze może znacząco wpłynąć na codzienne życie osoby zadłużonej.
Zanim powołamy się na przedawnienia należy w pierwszej kolejności zbadać przebieg egzekucji. Można to zrobić na przykład poprzez złożenie wniosku o dostęp do akt komorniczych i przeanalizować, kiedy ostatni raz podejmowano skuteczne czynności egzekucyjne. Należy również pamiętać, iż istnieje możliwość złożenia skargi na przewlekłość postępowania – jeśli komornik prowadzi postępowanie przez lata bez efektu, można złożyć skargę do sądu na bezczynność organu egzekucyjnego.
Jeżeli od ostatniej skutecznej czynności egzekucyjnej upłynęło ponad 6 lat, można  złożyć wniosek do sądu o umorzenie postępowania z uwagi na przedawnienie roszczenia. Można również wystąpić o umorzenie egzekucji z innych przyczyn – np. w przypadku gdy jest oczywiste, że z egzekucji nie uzyska się sumy wyższej od kosztów egzekucyjnych.
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