
Wyszków, dn. 8 sierpnia 2025 r.

STAROSTA POWIATU WYSZKOWSKIEGO

na podstawie art. 24a ust. 4 i 5 ustawy z dnia 17 maja 1989 r. Prawo geodezyjne 
i kartograficzne (Dz.U. z 2024 r. poz. 1151 z późn. zm.) 

informuje, że w dniach 1 września 2025 r. – 19 września 2025 r., w godzinach 
9.00 – 15.00, w siedzibie Starostwa Powiatowego w Wyszkowie przy Alei Róż 2, pok. 22 A zostanie wyłożony do wglądu osób fizycznych, osób prawnych i jednostek organizacyjnych nie posiadających osobowości prawnej projekt operatu opisowo – kartograficznego powstały w wyniku prac geodezyjnych związanych z przeprowadzeniem modernizacji ewidencji gruntów i budynków na obszarze obrębu ewidencyjnego 0019 Słopsk, jednostka ewidencyjna 143506_2 Zabrodzie.   
Wykonawcą prac jest Wiesław Szymkiewicz prowadzący działalność gospodarczą pod firmą WIESŁAW SZYMKIEWICZ GEOTECHNOLOGIES, ul. Leopolda Staffa 8, 73-110 Stargard.
Każdy czyjego interesu prawnego dotyczyć będą dane ujawnione w projekcie operatu opisowo – kartograficznego, będzie mógł w okresie wyłożenia projektu do wglądu zgłaszać uwagi do tych danych. 
Upoważniony pracownik Starostwa Powiatowego w Wyszkowie, posiadający uprawnienia zawodowe, przy udziale przedstawiciela wykonawcy prac geodezyjnych związanych z modernizacją ewidencji gruntów i budynków, w terminie 15 dni roboczych od upływu terminu wyłożenia do wglądu projektu operatu opisowo – kartograficznego, rozstrzygnie o przyjęciu lub odrzuceniu uwag zgłoszonych do tego projektu, po czym poinformuje zgłaszającego uwagi o sposobie rozpatrzenia uwag oraz sporządzi wzmiankę 
o treści zgłoszonych uwag i sposobie ich rozpatrzenia. 
Po upływie ww. terminu dane objęte modernizacją, zawarte w projekcie operatu opisowo – kartograficznego staną się danymi ewidencji gruntów i budynków i podlegają ujawnieniu w bazie danych ewidencji gruntów i budynków. Informację o tym Starosta ogłosi w dzienniku urzędowym województwa mazowieckiego oraz w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej starostwa.
Każdy czyjego interesu prawnego dotyczyć będą dane zawarte w ewidencji gruntów 
i budynków ujawnione w operacie opisowo – kartograficznym, będzie mógł w terminie 30 dni od dnia ogłoszenia w dzienniku urzędowym województwa mazowieckiego ww. informacji, zgłaszać zarzuty do tych danych. 
O uwzględnieniu lub odrzuceniu zarzutów Starosta rozstrzygnie w drodze decyzji. 
Do czasu ostatecznego zakończenia postepowania w stosunku do gruntów, budynków 
i lokali, których dotyczą zarzuty, dane ujawnione w operacie opisowo – kartograficznym nie są wiążące. 
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